


Obecny rok to pierwszy moment, w którym zamiast o postpandemicznym 

czasie, możemy mówić o powrocie do normalności. Nie tej sprzed 2019, ale nowo 

zdefiniowanej, w której niektóre zasady zostały zastąpione, a inne zmieniły znacząco 

swoje oblicze. Kolejna fala Ogólnopolskiego Badania Podróżników przynosi rekord 

frekwencji – nie tylko podróżujemy chętniej, ale też z większym zapałem dzielimy się 

informacjami o swoich wyprawach.

 

Jak pokazują dane z całego świata, turystyka nie tylko wyrównała poziom sprzed 

kryzysu spowodowanego wybuchem epidemii COVID-19, w niektórych aspektach 

zaczęła przerastać rok 2019, w którym branża odnotowywała zawrotne wskaźniki. 

Częściej szukamy noclegów, częściej je bookujemy, częściej rezerwujemy miejsca 

w samolocie.

W tegorocznej edycji badania, jak co roku sprawdzamy kim jest polski podróżnik i czy 

jego profil zmienił się razem z branżą. Podtrzymujemy również próbę segmentacji 

społeczności polskich podróżników, definiując po raz kolejny podróżnicze profi-

le (pierwszy raz dokonaliśmy tego podziału w 2022 roku). Czy zmieniliśmy swoje 

przyzwyczajenia? Jak bardzo różnimy się od podróżników z innych krajów?

Zapraszamy do lektury, a być może odszukacie przy okazji inspiracje do odbycia 

nowych wypraw.
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1.
PROFIL 
POLSKIEGO
PODRÓŻNIKA
Profil polskiego podróżnika ulega coraz większym 

zmianom względem charakterystyki, która powstała 

na podstawie pierwszej fali projektu – w 2019 roku.

  

Polski podróżnik to coraz wyraźniej kobieta (79%), 

w dalszym ciągu najczęściej między 25 a 34 rokiem 

życia, chociaż możemy zauważyć trend zwyżkowy 

w liczbie podróżniczek powyżej 45 roku życia.
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Podróżniczki najczęściej zamieszkują duże miasta (aczkolwiek po raz kolejny 

możemy odnotować trend, w którym podróżują coraz chętniej osoby z mniejszych 

miejscowości). Po raz pierwszy od momentu rozpoczęcia projektu grupa singielek 

jest minimalnie mniejsza niż podróżniczek zamężnych, co podtrzymuje kierunek 

zmian w tym aspekcie.
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WIELKOŚĆ MIEJSCOWOŚCI
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SYTUACJA RODZINNA
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STATUS ZAWODOWY
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PROFIL POLSKIEGO PODRÓŻNIKA

Podobnie jak w 2022 roku uczestnicy badania po wypełnieniu ankiety mogli poznać 

swój profil podróżnika. Wszyscy z zaciekawieniem odpowiadali na pytania, żeby 

dowiedzieć się, czy do ich stylu podróżowania bardziej pasuje profil:

• weekendowicza,

• backpackera,

• urlopowicza,

• odkrywcy,

• poszukiwacza przygód,

• a może do ogólnego profilu podróżnika.

Biorąc pod uwagę nasze wyprawy w 2022 roku najpopularniejszym profilem 

podróżnika, zarówno u kobiet, jak i u mężczyzn okazał się, podobnie jak w roku 

ubiegłym weekendowicz/ka. Co charakteryzuje takiego podróżnika? Uwielbia city 

breaki, bo już nawet te krótkie 2-3 dni poza domem ładują jego baterie do maksimum. 

W drodze ceni sobie różnorodność. Aby wydłużyć wyjazd, „weekendy” zaczyna 

w czwartek, a kończy w poniedziałek.

Jesteście ciekawi, jaki profil podróżniczy będzie najbardziej popularny w tym roku? 
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Nasze podróże do praktycznie każdego miejsca na ziemi uległy zwiększeniu. 

To w ramach Europy polscy podróżnicy podróżują najczęściej (98%), ale możemy 

odnotować zdecydowany wzrost podróży do Azji (14%=>22%) oraz mniejsze, ale 

dodatnie zmiany w wyprawach do Afryki (10%=>12%) i Ameryki Północnej (6%=>9%) 

oraz Ameryki Południowej (2%=>3%).

Im starsi podróżnicy tym nieznacznie rzadziej wybierają Europę (od 99% dla osób 

w wieku 18-24 lata do 93% dla respondentów powyżej 55 roku życia – podobnie 

jak w badaniu z 2022 roku). Poza Europę destynacje są najczęściej wybierane 

przez osoby powyżej 55 roku życia, które z założenia mogą dysponować większym 

portfelem – Afryka, obie Ameryki, czy Australia i Oceania. Jedynym kierunkiem, 

który cieszy się stabilnym zainteresowaniem niezależnie od wieku podróżników jest 

Azja – wybierana najchętniej przez osoby między 25, a 34 rokiem życia oraz osoby 

powyżej 55 roku życia (kolejno 25% i 24%).

RAPORT BADAWCZY 2023

2.
DOKĄD
JEŹDZIMY?
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JAKIE KONTYNENTY ODWIEDZIŁEŚ/AŚ 
W CIĄGU ZESZŁEGO ROKU?
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Cień pandemii mimo wszystko jest jeszcze widoczny w wyborze przez podróżników 

destynacji swoich wypraw, chociaż charakteryzuje już jedynie Azję. W Europie doszło 

do przewidywanego przez branże coraz mocniejszego odwrotu od rodzimej turystyki 

i Polska musiała uznać wyższość Włoch, mimo wszystko pozostając drugim najchętniej 

wybieranym kierunkiem podróży na starym kontynencie, wyprzedzając Hiszpanię, 

która plasuje się na trzecim miejscu. W coraz bardziej popularnej Azji omijamy 

w dalszym ciągu Chiny, najchętniej odwiedzając Turcję, Tajlandię oraz Gruzję. 

W Ameryce Północnej możemy zauważyć powrót do zdefiniowanego w początkowych 

falach badania porządku – na pierwsze miejsce powróciły Stany Zjednoczone, 

przesuwając tym samym na drugą lokatę Meksyk. Podium zamyka, podobnie jak 

w 2022 roku Dominikana. Utrzymuje się trend zaobserwowany w poprzedniej fali badania 

w Ameryce Południowej, polscy podróżnicy wybierają najchętniej Kolumbię, Peru 

i Brazylię. Egipt, Maroko oraz Tunezja to trzy najchętniej odwiedzane w 2022 roku kraje 

na kontynencie afrykańskim. W Australii i Oceanii prym niezmiennie od lat wiedzie 

Australia oraz Nowa Zelandia.
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3.
JAK CZĘSTO 
I NA JAK DŁUGO
PODRÓŻUJEMY?
Od początku Ogólnopolskiego Badania Podróżników 

niezmienna jest średnia liczba podróży, którą odbywają 

polscy podróżnicy w trakcie roku – jest to 5 wypraw.

Najczęściej są to wyjazdy do 7 dni (60%) lub wypady 

weekendowe (46%). Na długie, ponad 21 dniowe wyjazdy 

decyduje się w dalszym ciągu niewielki odsetek respondentów 

(jedynie 5%). Wyjazdów krótkich – weekendowych w roku 

odbywamy średnio 7, zdecydowanie rzadziej podróżując na 

długie wyprawy, 11-14 dniowe, czy takie powyżej 15 dni – 

odbywamy ich średnio 1-2 na rok. Analizując ten aspekt 

podróży możemy zauważyć wzrastające systematycznie od 

2019 roku zainteresowanie wyjazdami tygodniowymi.

Preferencje odnośnie terminu podróży wskazują, że podróżujemy 

najchętniej we Wrześniu i Maju. Pomiędzy tymi miesiącami 

możemy również zaobserwować okres największego 

nasilenia podróży (wg deklaracji respondentów).

RAPORT BADAWCZY 2023
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NA JAK DŁUGI OKRES 
NAJCZĘŚCIEJ WYJEŻDŻASZ? 
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13

JAK CZĘSTO I NA JAK DŁUGO PODRÓŻUJESZ?

Cześć jestem Natalia, a w sieci działam pod pseudonimem @dokadtymrazemm. Moja przygoda 

z podróżowaniem zaczęła się 5 lat temu, gdy postanowiłam w styczniu wyjechać sama do Czech. 

Od tamtego momentu podróżowanie stało się nie tylko moim stylem życia, ale i również pracą. 

Średnio odbywam od 15 do 25 podróży w ciągu roku. Moje wyjazdy różnią się od siebie w zależności 

ile mam wolnego czasu w miesiącu. Tak naprawdę staram się co miesiąc być chociaż raz za 

granicą, a jak się nie uda to podróżuje odkrywając uroki Naszego kraju. Często wyjeżdżam na 

maksymalnie tygodniowe tripy, gdzie mogę na spokojnie odkrywać dane regiony. Czasami 

zdarzy się i tak, że wyjadę tylko i wyłącznie na weekend - tak było chociażby ostatnio z wyjazdem 

do Wiednia czy Rygi. Moja najdłuższa podróż w życiu trwałym 5 tygodni i udało mi się w tym czasie 

odwiedzić Toskanię, objechałam bardzo dużą część Maroka, które było dla kobiety podróżujące 

solo sporym wyzwaniem. Na koniec spędziłam półtora tygodnia w słonecznej Andaluzji, gdzie 

zobaczyłam wszystkie miejsca z bucket listy. 

W podróżach staram się wycisnąć najwięcej ile mogę. Moje zwiedzanie jest zawsze intensywne, 

ale daje sobie też czas na odpoczynek, obcowanie z nową kulturą, próbowanie nowych 

przysmaków oraz poznawanie ciekawych ludzi. Osobiście bardzo lubię wyjeżdżam 

na tygodniowe wyjazdy i wracać do domu, bo nie czuję się wtedy w „wiecznej tułaczce”. 

Wiem, że jest mnóstwo osób (sama znam takie), które uwielbiają spakować się na pół roku 

i w tym czasie odkrywać świat. Przyznaję, że też próbowałam swoich sił w takiej formie podróży 

i już teraz wiem, że to nie dla mnie. No, a przecież w tym wszystkim chodzi o to, żeby być 

szczęśliwym i robić wszystko zgodnie ze sobą. Podróże aktualnie są nieodłącznym 

elementem mojego życia i gdyby ktoś mi teraz powiedział, że mam możliwość tylko raz w roku 

gdzieś wyjechać to bym szybko uciekła od takiego życia. „
NATALIA 
BOGUCKA 
 
Dokąd tym razem
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4.
Z KIM
PODRÓŻUJEMY?
Podróżujemy najczęściej z partnerem/partnerką 

– takie towarzystwo podróżnicy wybierają najczęściej 

w każdej dotychczasowej fali Ogólnopolskiego Badania 

Podróżników – jest to szczególnie atrakcyjna forma 

wyjazdów dla osób w wieku 25-34 lata. Osoby młode 

z kolei, w dalszym ciągu wykazują największe 

zainteresowanie podróżami ze znajomymi. 

Do rosnących trendów możemy dołączyć wyjazdy 

z rodziną, które w obecnej edycji badania odnotowały 

kolejny wzrost (z 13% odnośnie wyjazdów w 2018 

roku przez 20% w 2020 do 24% w 2022 roku). 

RAPORT BADAWCZY 2023
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5.
JAKIE WYJAZDY
WYBIERAMY?
Od 2021 roku możemy zauważyć systematyczny spadek zainteresowania aktywnymi 

wyjazdami na łono natury. Pomimo tego spadku, w dalszym ciągu jest to najchętniej 

wybierana forma podróżowania. Na drugim miejscu odnajdziemy wyjazdy objazdowe, 

które od 2021 roku odnotowują ciągły wzrost zainteresowania.

Bez zmian pozostają czynniki, na które zwracamy uwagę przy doborze noclegów 

– lokalizacja, cena oraz stosunek ceny do jakości do trzy najczęściej wskazywane 

aspekty, wybierane przez kolejno 79%. 66% oraz 64% badanych osób.
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36%

33%

11%

5%

5%

10%

2023
N=8851

38%  2022, N=6542
46%  2021, N=4056
31%  2020, N=6250
34%  2019, N=6391

30%  2022, N=6542
26%  2021, N=4056
33%  2020, N=6250
31%  2019, N=6391

15%  2022, N=6542
12%  2021, N=4056
14%  2020, N=6250
14%  2019, N=6391

5%  2022, N=6542
2%  2021, N=4056
4%  2020, N=6250
3%  2019, N=6391

4%  2022, N=6542
6%  2021, N=4056
5%  2020, N=6250
7%  2019, N=6391

8%  2022, N=6542
8%  2021, N=4056
13%  2020, N=6250
11%  2019, N=6391

Aktywny wyjazd
na łonie natury

Wyjazd objazdowy

Nie mam preferencji

Wakacje „all inclusive”

Wyprawa ekstremalna

Inne

JAKI TYP WYJAZDU PREFERUJESZ?

RAPORT BADAWCZY 2023
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JAK PRZYGOTOWAĆ SIĘ DO PODRÓŻY?

„
GNIEWOMIR 
KNAPSKI 
 
Śladami Góromira

Zanim wyruszymy w wymarzoną podróż, zanim wsiądziemy do samolotu, samochodu czy pociągu, 
wszystko trzeba wcześniej zaplanować. Co jednak zrobić, aby przygotowanie było częścią przyjemnej 
wyprawy, a nie zniechęcało przez ogrom działań do wykonania?
Potrzebny jest nam dobry plan! To może banał, ale im więcej czasu poświęcimy na odpowiednie 
przygotowanie tym podróż okaże się przyjemniejsza i mniej rzeczy nas po prostu zaskoczy.

Jeśli jest taka potrzeba, zostań Iron Man-em 

Wybierając się na wymagający kondycyjnie trekking, wycieczkę rowerową itp. warto wcześniej 
zadbać o formę fizyczną. Właściwe przygotowania - w zależności od celu wyprawy - mogą 
potrwać nawet wiele miesięcy. Ale czy warto tak się męczyć? Zdecydowanie warto! W tego typu 
wyprawach będziemy mieli zupełnie inny poziom komfortu i doznań wizualno-poznawczych, jeśli 
nasza forma fizyczna będzie proporcjonalna do wielkości wyzwania. W przeciwnym razie zamiast 
podziwiać widoki i czuć radość z odkrywania, pozostanie nam walka z ogromnym zmęczeniem, czy 
nawet bólem. Więc jeśli wybierasz się np. na Kilimandżaro, to rozpisz sobie wcześniej odpowiedni treningi. 

Dobry research to podstawa 

Jakiej destynacji nie wybierzemy, przed podróżą trzeba po prostu odrobić „pracę domową”. Zaczynamy 
od sprawdzenia ogólnodostępnych informacji na temat danego kraju, panującej w nim kultury, 
obyczajów czy przepisów. Zbieramy jak najwięcej pro-tipów, których zazwyczaj w sieci nie brakuje. Na bazie 
tego układamy szczegółowy plan wycieczki, wypisując miejsca, które chcielibyśmy odwiedzić. Warto 
pochylić się nad mapą, która zweryfikuje, czy logistycznie jesteśmy w stanie odwiedzić wszystkie miejsca 
w czasie, którym dysponujemy. Aby podróżować bardziej świadomie, powinniśmy zapoznać
się z historią tych miejsc. Często każdy kamień, mur, zabytek kryje w sobie niezwykłą historię, 
legendę czy opowieści, które dodadzą kolorytu każdej wędrówce. Na koniec ściągnij mapy 
offline z interesujących Cię miejsc. W razie braku dostępu do internetu, mogą okazać się zbawienne. 

Nie ufaj pogodzie 

To, że dzisiaj nie pada, nie znaczy, że za 3 dni będzie świecić słońce. To, że w Polsce jest ciepło, nie 
oznacza, że na drugiej stronie półkuli jest podobnie. Prognozy z dużym wyprzedzeniem trzeba traktować 
z przymrużeniem oka, ale musimy pamiętać, by zrobić jakieś ogólne rozeznanie w terenie. Inaczej na 
miejscu może czekać nas niemiła niespodzianka. Chociaż ostatecznie najważniejszą z „pogód” 
jest pogoda ducha :).
 

Oddam pakowanie w dobre ręce 

Odwieczny problem, z którym przychodzi się nam zmierzyć, to jak zwykle pakowanie. Bez względu na cel 
podróży zazwyczaj jest to po prostu męczące, a myśl o tym, czy mamy ze sobą wszystko, przysparza o ból 
głowy. Jak temu zaradzić? To proste! Zrób wcześniej check listę. Z takim zestawieniem spakujesz się bardzo 
sprawnie i z pewnością niczego nie zapomnisz. Pamiętaj, że to co zabierzesz, później musisz ze sobą nosić. 
Stąd optymalizacja wagi do rzeczy, które naprawdę potrzebujemy jest kluczowa.

Powyższa lista nie jest wyczerpana i ma charakter orientacyjny. Stanowi jednak dla mnie subiektywny 
niezbędnik przygotowania do każdej podróży. Takie podejście pozwala zwiększyć nasz komfort podróży, 
a w rezultacie zapewnić więcej radości z odkrywania nowych miejsc. Warto potraktować przygotowanie, 
jako część fascynującej wyprawy, która nas czeka. Takie podejście sprawi po prostu więcej satysfakcji. 
Pamiętajmy jednak, że nigdy nie będziemy w 100% przygotowani. Dlatego w podróżowaniu trzeba zostawić 
przestrzeń na spontan.
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JAK ORGANIZUJEMY 
I REZERWUJEMY SWOJE WYJAZDY? 
 
Podobnie jak w poprzednich latach polscy podróżnicy organizują swoje 

wyjazdy głównie sami – w 2022 roku zrobiło tak 95%. Rezerwacji dokonujemy 

głównie z wykorzystaniem komputera lub smartfona. W dalszym ciągu przy 

rezerwacji dłuższych wyjazdów wolim komputery stacjonarne i laptopy, 

coraz częściej sięgając po smartfona w momencie rezerwacji wyjazdów 

około weekendowych w kraju lub za granicą. Najchętniej w tym celu swoje 

telefony wykorzystują w dalszym ciągu podróżnicy młodzi, między 25, a 34 

rokiem życia.

Fakt, że nie musimy się martwić o organizację wyjazdu oraz bogata 

oferta wyjazdu to dwa czynniki, które od początku prowadzenia badania 

dla osób korzystających z wyjazdów zorganizowanych najważniejsze. 

Podobną sytuację możemy zauważyć w 2022 roku. Odpowiedzi 

wprowadzone w obecnej fali projektu okazały się mało istotne przy tego 

rodzaju podróżach – zarówno możliwość personalizacji, jaki brak potrzeby 

znajomości obcego języka nie są istotne przy korzystaniu z wyjazdów 

zorganizowanych.

WYJAZD ZORGANIZOWANY – NA CO 
ZWRACA UWAGĘ POLSKI PODRÓŻNIK?

RAPORT BADAWCZY 2023
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WYJAZD ZORGANIZOWANY – NA CO 
ZWRACA UWAGĘ POLSKI PODRÓŻNIK?
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22%

2023
N=8851

23%  2022, N=2295
23%  2021, N=3435
23%  2020, N=5223
22%  2019, N=4361

Brak zmartwień
o organizację wyjazdu

Bogata oferta
wyjazdu

Poczucie
bezpieczeństwa

Załatwienie
wszelkich formalności

Profesjonalny
pilot/lider

Polecenie
znajomych

Inne

20%

17%

15%

9%

4%

1%

24%  2022, N=2295
23%  2021, N=3435
24%  2020, N=5223
25%  2019, N=4361

20%  2022, N=2295
19%  2021, N=3435
20%  2020, N=5223
18%  2019, N=4361

17%  2022, N=2295
18%  2021, N=3435
16%  2020, N=5223
16%  2019, N=4361

10%  2022, N=2295
12%  2021, N=3435
12%  2020, N=5223
13%  2019, N=4361

5%  2022, N=2295
5%  2021, N=3435
6%  2020, N=5223
5%  2019, N=4361

1%  2022, N=2295
1%  2021, N=3435
1%  2020, N=5223
1%  2019, N=4361
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JAK ORGANIZUJECIE SWOJE WYJAZDY?

Podróże stały się nieodłączną częścią naszego życia a ich planowanie sprawia nam mnóstwo przyjemności. 

Na przygotowanie każdego wyjazdu poświęcamy dużo czasu tak aby w trakcie podróży nic nieprzyjemnego 

nas nie zaskoczyło.

Planowanie wyjazdu rozpoczynamy od wyboru kierunku. Zwracamy szczególną uwagę na aktualną 

pogodę w danej części świata. Zawsze staramy się wybrać destynację, która może zaoferować nam piękne 

krajobrazy, dziką przyrodę, pyszną kuchnię i nieznaną nam wcześniej kulturę.

Następnie zbieramy informacje na temat wybranego miejsca. Przeglądamy przewodniki, czytamy blogi 

podróżnicze (także te w języku angielskim) i notujemy wszystkie praktyczne porady dotyczące miejsc, które 

chcielibyśmy odwiedzić. Im lepiej przygotowani jesteśmy, tym więcej satysfakcji możemy czerpać z podróży.

Ważnym punktem planowania podróży jest rezerwacja odpowiedniego środka transportu.

Niezależnie czy przemieszczamy się samolotem, autobusem czy pociągiem bilety kupujemy 

z wyprzedzeniem. Często obserwujemy ceny i dokonujemy rezerwacji kiedy dostrzeżemy okazję. Szukając 

lotów korzystamy z Google Flights, Skyscanner oraz Momondo. Każdy podróżnik powinien znać również 

stronę internetową oraz aplikację mobilną Rome2rio, która jest ogromną wyszukiwarką połączeń 

kolejowych i autobusowych na całym świecie.

Kolejnym krokiem jest znalezienie odpowiedniego zakwaterowania. Hostele, apartamenty, pensjonaty... 

Przeglądamy różne opcje i porównujemy ceny w kilku serwisach (Booking, Airbnb, Agoda czy Hostel-

world). Niekiedy można liczyć na korzystniejszą cenę kontaktując się bezpośrednio z obiektem. Nigdy nie 

dokonujemy rezerwacji bez zapoznania się z opiniami innych podróżników. W ten sposób mamy 100% 

pewność, że udało nam się znaleźć miejsce, które spełnia nasze oczekiwania.

Planując wyjazd zostawiamy miejsce na spontaniczność, która często „tworzy” najpiękniejsze momenty 

w podróży. Lubimy zgubić się pośród wąskich uliczek, zdobyć mniej znane szczyty górskie i spędzać czas 

z poznanymi “w drodze” ludźmi.

Planowanie wymarzonej podróży to proces, który warto rozpocząć od wyboru kierunku, zbierania informacji, 

planowania trasy i rezerwacji transportu oraz zakwaterowania. Warto mieć na uwadze, że podróż to nie 

tylko cel, ale również sama droga. Warto pozostawić miejsce na spontaniczność i cieszyć się każdym 

momentem swojej przygody. „
PATRYK 
I MILENA 
 
Wiecznie wolni 
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6. 
 
BILETY 
LOTNICZE

Cena – to niezależnie od edycji Ogólnopolskiego Badania Podróżników główny aspekt, 

na który zwracają uwagę respondenci przy wyborze biletu lotniczego. Istotna jest 

również ilość przesiadek oraz to, żeby lotnisko znajdowało się blisko miejsca 

zamieszkania osób badanych.

W dalszym ciągu, to budżetowe linie lotnicze są najchętniej wykorzystywanymi 

firmami transportu powietrznego. Możemy zauważyć delikatnie zmniejszenie się 

zainteresowania usługami trzech najchętniej wykorzystywanych linii lotniczych – 

Ryanair, Wizzair oraz LOT. Fakt inflacji i wychodzącego z kryzysu rynku turystycznego 

zmienił pozycję transportu w kosztach podróży, ale częsty brak alternatywy sprawia, 

że niezmiennie z tej formy transportu korzysta 86% podróżników.
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CO JEST DLA CIEBIE WAŻNE
W WYBORZE BILETU LOTNICZEGO?

35% 2023
N=8551

34%  2022, N=14419
34%  2021, N=8404
34%  2020, N=14886
34%  2019, N=15442 Cena

19%
18%

13%

1%

10%

3%

0%

0%

0%

0%

22%  2022, N=14419
19%  2021, N=8404
19%  2020, N=14886
18%  2019, N=15442

Ilość
przesiadek

18%  2022, N=14419
16%  2021, N=8404
17%  2020, N=14886
16%  2019, N=15442

Miejsce wylotu blisko
miejsca zamieszkania

13%  2022, N=14419
15%  2021, N=8404
14%  2020, N=14886
14%  2019, N=15442

Ilość bagażu
w cenie

11%  2022, N=14419
12%  2021, N=8404
11%  2020, N=14886
12%  2019, N=15442

Czas przelotu
2%  2022, N=14419
3%  2021, N=8404
3%  2020, N=14886
4%  2019, N=15442

Linia lotnicza
0%  2022, N=14419
1%  2021, N=8404
1%  2020, N=14886
1%  2019, N=15442

Posiłki
na pokładzie

0%  2022, N=14419
0%  2021, N=8404
1%  2020, N=14886
1%  2019, N=15442

Prestiż linii
lotniczych

0%  2022, N=14419
0%  2021, N=8404
0%  2020, N=14886
0%  2019, N=15442

Ilość udogodnień
na pokładzie

Klasa

Centrum rozrywki
na pokładzie

0%  2022, N=14419
0%  2021, N=8404
0%  2020, N=14886
0%  2019, N=15442
0%  2022, N=14419
0%  2021, N=8404
0%  2020, N=14886
0%  2019, N=15442
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82%

2023
N=7365

86%  2022, N=5330
62%  2021, N=4056
81%  2020, N=5450
80% 2019, N=5675

Ryanair

5%

72%
26%
13%
7%
7%

5%
4%

3%

1%
1%
13%

Wizzair
LOT Polish

Airlines
Lufthansa

Quatar Airways

KLM

Emirates

Turkish Airlines

Air France

Air Asia

British Airways

Aeroflot

Air China

Finnair

Inne

76%  2022, N=5330
58%  2021, N=4056
73%  2020, N=5450
73%  2019, N=5675
29%  2022, N=5330
24%  2021, N=4056
29%  2020, N=5450
28%  2019, N=5675
17%  2022, N=5330
16%  2021, N=4056
18%  2020, N=5450
17%  2019, N=5675
9%  2022, N=5330
8%  2021, N=4056
13%  2020, N=5450
13%  2019, N=5675
8%  2022, N=5330
8%  2021, N=4056
10%  2020, N=5450
10%  2019, N=5675
5%  2022, N=5330
5%  2021, N=4056
9%  2020, N=5450
9%  2019, N=5675
5%  2022, N=5330
5%  2021, N=4056
6%  2020, N=5450
5%  2019, N=5675
5%  2022, N=5330
4%  2021, N=4056
6%  2020, N=5450
6%  2019, N=5675
2%  2022, N=5330
3%  2021, N=4056
7%  2020, N=5450
7%  2019, N=5675
2%  2022, N=5330
2%  2021, N=4056
3%  2020, N=5450
3%  2019, N=5675
1%  2022, N=5330
2%  2021, N=4056
3%  2020, N=5450
3%  2019, N=5675
1%  2022, N=5330
1%  2021, N=4056
3%  2020, N=5450
4%  2019, N=5675
1%  2022, N=5330
1%  2021, N=4056
2%  2020, N=5450
2%  2019, N=5675
9%  2022, N=5330
9%  2021, N=4056
15%  2020, N=5450
13%  2019, N=5675

2%
1%

JAKIMI LINIAMI LOTNICZYMI 
PODRÓŻUJESZ NAJCZĘŚCIEJ?

RAPORT BADAWCZY 2023
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7.
PO CO JEŹDZIMY?
Piękna natura w dalszym ciągu interesuje polskich podróżników najbardziej 

w momencie odwiedzania nowego miejsca. Istotna jest również lokalna i kuchnia 

i kultura, chociaż podobnie jak w poprzednich latach nie często odwiedzamy kraje 

ze względu na konkretne wydarzenia i eventy, bardziej, starając się poznać lokalną 

społeczność i ich obyczaje.

RAPORT BADAWCZY 2023

CO JEST DLA CIEBIE NAJWAŻNIEJSZE
WYBIERAJĄC CEL PODRÓŻY?

90%

2023
N=8851

88%  2022, N=8851
89%  2021, N=4056
89%  2020, N=6250
88%  2019, N=6391

Piękna natura

1%

5%

78%  2022, N=8851
74%  2021, N=4056
81%  2020, N=6250
77%  2019, N=6391

Jedzenie i lokalna 
kuchnia

69%  2022, N=8851
67%  2021, N=4056
73%  2020, N=6250
73%  2019, N=6391

57%  2022, N=8851
55%  2021, N=4056
62%  2020, N=6250
63%  2019, N=6391

52%  2022, N=8851
49%  2021, N=4056
50%  2020, N=6250
45%  2019, N=6391

40%  2022, N=8851
30%  2021, N=4056
38%  2020, N=6250
30%  2019, N=6391

34%  2022, N=8851
34%  2021, N=4056
34%  2020, N=6250
32%  2019, N=6391

20%  2022, N=8851
21%  2021, N=4056
25%  2020, N=6250
26%  2019, N=6391

19%  2022, N=8851
18%  2021, N=4056
21%  2020, N=6250
20%  2019, N=6391

15%  2022, N=8851
13%  2021, N=4056
15%  2020, N=6250
13%  2019, N=6391

1%  2022, N=8851
1%  2021, N=4056
1%  2020, N=6250
1%  2019, N=6391

77%
70%

53%

57%
40%

35%

19%
16%

12%

Kultura i lokalne 
społeczności

Egzotyka i inność

Zabytki i muzea

Plaże i infrastruktura 
turystyczna

Różnorodność 
gatunków zwierząt

Nowe znajomości

Wydarzenie, eventy, 
imprezy

Luksusowe
i nieoczywiste miejsca

Seksturystyka

Inne
2%  2022, N=8851
4%  2021, N=4056
3%  2020, N=6250
3%  2019, N=6391

28



28

RAPORT BADAWCZY 2022



8.
GDZIE KUPUJEMY 
SPRZĘT?
Nie zmieniają się czołowe miejsca w zestawieniu czynników istotnych przy wyborze 

sprzętu wspomagającego. Najważniejszy jest stosunek ceny do jakości 

oraz funkcjonalność sprzętu. Wyniki najnowszego badania wskazują na zwiększające 

się znaczenie jakości, oraz minimalnie zmniejszającą się istotność wyników testów 

sprzętowych. Digitalizacja postępuje i z każdą kolejną falą projektu, rośnie liczba 

podróżników, którzy kupują swój sprzęt w internecie.

RAPORT BADAWCZY 2023

74%

2023
N=8851

72%  2022, N=6542
74%  2021, N=3435
70%  2020, N=5223
64%  2019, N=4361

Funkcjonalność

Stosunek ceny
do jakości

Jakość

Cena

Rekomendacje
znajomych

Wyniki testów 
sprzętu

Marka

73%

58%

24%

18%

16%

9%

73%  2022, N=6542
73%  2021, N=4056
76%  2020, N=6250
74%  2019, N=6391

57%  2022, N=6542
54%  2021, N=3435
47%  2020, N=5223
45%  2019, N=4361

24%  2022, N=6542
22%  2021, N=3435
23%  2020, N=5223
17%  2019, N=4361

20%  2022, N=6542
21%  2021, N=3435
19%  2020, N=5223
15%  2019, N=4361

19%  2022, N=6542
21%  2021, N=3435
22%  2020, N=5223
21%  2019, N=4361

16%  2022, N=6542
17%  2021, N=3435
16%  2020, N=5223
12%  2019, N=4361

Rabat - akcje 
sprzedażowe, 

promocje
10%  2022, N=6542
10%  2021, N=3435
11%  2020, N=5223
9%  2019, N=4361

18%
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GDZIE KUPUJESZ SPRZĘT TURYSTYCZNY 
NA WYJAZD?

RAPORT BADAWCZY 2023

2023
N=8851

80%  2022, N=6542
78%  2021, N=4056
74%  2020, N=6250
69%  2019, N=6391

W internecie

W sklepach
stacjonarnych

81%

51%52%  2022, N=6542
58%  2021, N=4056
60%  2020, N=6250
57%  2019, N=6391
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JAK ODPOWIEDNIO DOBRAĆ SPRZĘT DO PODRÓŻY?

Oto kilka wskazówek od jednego z największych producentów odzieży outdoorowej w Polsce, 

marki Viking.

1. Wybierz solidne buty trekkingowe z dobrą przyczepnością i wsparciem dla stóp. Pamiętaj, 

że buty muszą być wygodne, nie polecamy zabierania ze sobą nowych, niesprawdzonych butów.

2. Zadbaj o odpowiednie warstwy odzieży, w tym termoaktywne koszulki, techniczną bluzę, 

które będziesz mógł ściągać dostosowując się do warunków pogodowych i wytrzymałe spodnie.

3. Nie zapomnij o wodoodpornej i wiatroszczelnej kurtce oraz spodniach, aby zapewnić ochronę 

przed warunkami atmosferycznymi, które mogą Cię zaskoczyć.

4. Zabierz plecak o dużej pojemności, aby pomieścić niezbędne rzeczy, w tym jedzenie, wodę 

i sprzęt.

5. Pomyśl o turystycznej latarce, kompasie, nożu wielofunkcyjnym i innych przydatnych 

akcesoriach.

6. Zabierz ze sobą niezbędne artykuły higieniczne, apteczkę podróżną i dokumenty. 

Pamiętaj, że każda podróż może mieć unikalne wymagania, dlatego warto dostosować 

sprzęt do konkretnych warunków i planów. Przed wyprawą w bardziej wymagające 

miejsca zalecamy zapoznanie się z prognozą pogody i konsultację z doświadczonymi 

podróżnikami lub przewodnikami górskimi.
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Take your comfort to the level 2.0

ADVENTURE
AWAITS

TREK PRO 2.0

https://www.larix.com.pl/nasze-marki/viking/


9.
CO NAS
INSPIRUJE?
Znajomi, Facebook i Instagram to trzy najczęściej wskazywane przez polskich 

podróżników źródła inspiracji. Są one mocno uzależnione od wieku podróżników. 

Młodsze osoby szukają pomysłów na Instagramie, Tik Toku, czy You Tube, rzadziej 

zaglądając, do takich miejsc jak Facebook, blogi, czy książki, do których częściej 

odnoszą się osoby starsze (od 44 roku życia).

Martyna Wojciechowska jest najczęściej wskazywanym źródłem inspiracji na 

Facebooku oraz Instagramie, popularność podróżniczki na tych kanałach jest 

potwierdzana w każdej fali badania. Blogiem bezsprzecznie najchętniej odwiedzanym 

w poszukiwaniu pomysłów na podróż jest podobnie jak w roku 2019 i 2020  

Busemrzezświat.pl, praca Karola i Oli Lewandowskich została również doceniona 

w przypadku kanału YT. 
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10.
CO NAM SIĘ MARZY?
Bucket list polskich podróżników jest od początku trwania projektu praktycznie 

niezmienny  – Islandia, Stany Zjednoczone oraz Hiszpania. Wysoko na liście 

możemy również odnaleźć  Portugalię, Tajlandię, Norwegię, czy Gruzję. Naszych 

marzeń nie zmieniała pandemia COVID-19, nie zmieniała wojna na Ukrainie, nie jest 

ich również w stanie kształtować na nowo inflacja.

27

RAPORT BADAWCZY 2023

36





ORGANIZATORZY:

PARTNERZY:

AMBASADORZY:

PATRON MEDIALNY:

38

TRAvELOVCY

DOKĄD TYM RAZEM



http://www.badaniepodroznikow.pl
https://www.facebook.com/badaniepodroznikow
https://www.instagram.com/obp.badanie.podroznikow/

